

# VANGUARDIA

DIARIO DEL EJERCITO DE LEVANTE

AÑO II | SABADO 29 DE OCTUBRE DE 1938 | NUM. 299

## EL MINISTRO DE ESTADO VISITA NUESTRO FRENTE, ACOMPAÑADO POR EL GENERAL MENENDEZ

El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha visitado hoy nuestro frente, acompañado por el general Menéndez y los jefes del Ejército de Levante. Ha podido observar, en su visita a las primeras líneas, los trabajos de fortificación realizados en el sector que ocupa el Ejército de Levante, quedando muy satisfecho de las fortificaciones que hacen inexpugnable nuestro frente.

El 143 batallón de la 38 brigada mixta le rindió honores, pasando el ministro de Estado a la fuerza formada. El señor Alvarez del Vayo se dirigió a los combatientes, en un patriótico discurso, felicitando por su conducta a todo el Ejército de Levante, transmitiendo la felicitación y gratitud del Gobierno por la heroica resistencia de Levante, que se hace extensiva a los obreros que con valor y entusiasmo trabajan en los puertos, talleres, fábricas y reparaciones en general.

El señor Alvarez del Vayo pudo observar, en las conversaciones que mantuvo con los combatientes, el elevadísimo espíritu de guerra y su firmeza y confianza en el triunfo.

El ministro de Estado, a quien acompañaba su esposa, permaneció en el frente con el jefe del Ejército de Levante.

## El Ejército ayuda a los campesinos

Madrid, 28.—El coronel Casado recibió algunas visitas. La más saliente fue la de una comisión del Secretariado Provincial de Trabajadores de la Tierra, que expusieron las dificultades con que se tropieza en el campo para realizar las faenas agrícolas, con el consiguiente perjuicio para el abastecimiento de la zona leal. Ello se debe a la falta de brazos, después de las últimas movilizaciones. El coronel escuchó atentamente a la Comisión, y dándose cuenta de la importancia del problema, les brindó una fórmula, que consiste en la concesión de permisos a soldados que lleven un tiempo determinado en los frentes; estos soldados, además de recibir la satisfacción de visitar a sus familiares y descansar de las demás tareas de la guerra, podrán dedicarse, durante este descanso, a los trabajos agrícolas. A los comisionados les pareció muy acertada la fórmula.

## LA CALMA NO PUEDE ENGAÑARNOS

Las operaciones del Ebro han causado duro quebranto al enemigo. Le han desbaratado sus planes de apoderarse de España a galope tendido, pero el hecho de nuestra resistencia le irrita, insistiendo en sus deseos de invadir totalmente España. Quiétera, y no puede, decidir la guerra rápidamente, antes del invierno, porque le aterra la idea de un invierno más, que sabe va a ser el de su derrota.

Fracasado en el Ebro, ha dado golpes de mano infructuosos en Levante; ha atacado en el Jarama y va a intentar nuevos golpes en otros frentes; tal vez nuevamente en el nuestro. Busca en esos intentos la línea mal vigilada, la más débil, la que tiene menos trabajo de capacitación militar y política, para intentar dar un fuerte golpe que pudiera darle un éxito militar, que le interesa utilizar en el extranjero, ya que después del Ebro, nuestro prestigio militar ha crecido extraordinariamente. Ahora más que nunca interesa que el enemigo no pueda sorprendernos. No debe encontrar ningún boquete donde filtrarse, ni una unidad que no resista, ni podemos permitirnos el menor fallo, no sólo en las unidades, sino en su propia dirección militar y política.

Las pausas de ahora, esta aparente calma, puede parecer definitiva. No lo es; el enemigo ataca y nuestro deber de españoles, de republicanos, de antifascistas, exige que permanezcamos vigilantes, en una vigilancia activa, y los propósitos del enemigo quedan, una vez más, en deseos frustrados.

No podemos dejarnos llevar de un optimismo infundado; el hecho de que nuestras líneas de enfrente parezcan tranquilas, no debe bastarnos. Precisamos robustecer nuestro trabajo político para que, redoblando cada vez más nuestro odio al invasor, tengamos cada vez más firme conciencia de lo que representa nuestra lucha por la independencia y la libertad de España.

Atentos y vigilantes. Ni un solo movimiento enemigo se nos puede escapar. Preparados a cualquier eventualidad, dispuestos el ánimo a hacer carne viva de nuestra consigna de resistencia.

## GRANDIOSA PARADA MILITAR EN HONOR DE LOS COMBATIENTES INTERNACIONALES

ASISTEN LOS PRESIDENTES SEÑORES AZAÑA Y COMPANYYS; EL GOBIERNO EN PLENO CON SU PRESIDENTE Y NUMEROSAS PERSONALIDADES CIVILES Y MILITARES

Más de 200.000 personas acuden al acto

Barcelona, 28.—Esta tarde, a las cuatro, ha tenido lugar un grandioso desfile de todas las fuerzas armadas, co mocho de hombres y mujeres, en el que se han reunido en la Avenida del 14 de Abril, habiéndose formado la tribuna presidencial formada con pancartas y banderas. Frente a ella se había colocado un largo mástil, en el que ondeando la bandera republicana y numerosas pancartas en las que figuraban los nombres de los más destacados combatientes caídos en España.

A lo largo de todo el trayecto figuraban numerosos dibujos y carteles en los que todas las fuerzas militares del Ejército republicano saludaban con frases emotivas y de sentido afecto a los que voluntariamente han venido a defender nuestra tierra, las libertades de España y las de ellos mismos. También figuraban banderas de todas las nacionalidades, y a la totalidad de los edificios de la Avenida del 14 de Abril, los balcones estaban cubiertos con las banderas republicana y de Cataluña. A lo largo del trayecto salu-

ludaron a las tropas más de doscientas mil personas. Antes de las tres las diversas fuerzas que habían de desfilar, estaban formadas.

En la tribuna presidencial y en otras de invitados, ocuparon sus puestos las representaciones oficiales y las autoridades de España y de los Gobiernos autónomos, y también del Ejército republicano. El general Riquelme anunció el mando de todas las fuerzas que desfilaron, pasando revista a las mismas.

En la tribuna se encontraban todos los ministros, excepto el de Estado y el sin cartera, señor Gil, que se hallan ausentes; el presidente del Congreso, señor Martínez Barrio; los subsecretarios de la Presidencia y de Instrucción Pública; el presidente del Supremo y el del Tribunal de Garantías; los consejeros de la Generalidad con el presidente señor Companyys.

## El general Matallana en Madrid

Madrid, 28.—Ha llegado a Madrid el general Matallana, que se propone recorrer los frentes.

## HOY A LAS 22, POR RADIO EL DR. NEGRÍN OFRECERÁ EL ÚLTIMO ACTO DE DESPEDIDA A LOS INTERNACIONALES

## Calma en los frentes Cobarde bombardeo de Puzol

PARTE OFICIAL DE GUERRA EJERCITO DE TIERRA

La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION

A las 9'45 horas de ayer, la aviación extranjera bombardeó el pueblo de Puzol, destruyendo viviendas y causando víctimas.

que se hallaba reunido el Gobierno de Cataluña se reprodujeron los aplausos, esta vez iniciados por el señor Companyys. El señor Azaña correspondió a los saludos descubriéndose sonriente. También estallaron clamorosos aplausos en el momento de la llegada de su excelencia a la tribuna presidencial, en cuyo momento las fuerzas de la guardia presentaron armas. Los aplausos duraron mucho rato, elevándose al máximo la presencia de nueve aviones de la República, que pasaron volando a muy poca altura. También fue un momento de gran emoción la del paso de los combatientes internacionales ante la tribuna presidencial. Hans y Gallo, que marchaban al frente de los batallones, rígidos, saludaron a su excelencia y de la tribuna partió un aplauso cerrado, iniciado por el propio presidente de la República, correspondiendo entusiásticamente la enorme multitud allí congregada.

Antes de la hora de la iniciación del desfile, varias escuadrillas de aviación evolucionaron sobre la ciudad, arrojando millares de octavillas, en las que se leían frases de despedida a los compañeros extranjeros que se marchan de España.

(Pasa a la tercera página)

## EL CENTRO, LEVANTE, EL EBRO AHORA OTRA VEZ EL CENTRO



Ganan batallas con su resistencia activa.

## El Ejército de Levante rinde homenaje a las Brigadas Internacionales

Hoy sábado, a las diez de la mañana, se celebrará un magno concierto, en el teatro Principal, de Valencia, organizado por el Frente Popular, conjuntamente con nuestro Ejército y representantes de la Subsecretaría de Propaganda y de las brigadas internacionales.

El concierto estará a cargo de la orquesta Sinfónica, de Valencia, y en él se ejecutarán diversas composiciones de música clásica y música popular española.

Y mañana, domingo, se clausurará la semana homenaje a las brigadas internacionales, con un acto, en el que intervendrán las autoridades de Valencia, el comisario inspector de nuestro Ejército, Francisco Ortega; el comisario del Grupo de Ejércitos, Jesús Hernández, y el ex ministro Julio Just. Han sido invitados especialmente los generales Miaja, Matallana, Aranguren, y los jefes de nuestro Ejército, general Menéndez y coronel La Iglesia.

# HEROES DE LA 63 BRIGADA MUERTOS EN EL COMBATE!

Algún día la Patria pasará lista. Y nuestra respuesta será el mejor homenaje a los caídos.

— Muertos en el combate! Teniente: Angel Pérez Rodríguez. Sargentos: Pedro Zacarías Dorado, Dámaso Rodríguez, Manuel Murillo. Cabos: Bartolomé Ceiro, José Beltrán, Eduardo Poveda. Soldados: Manuel Jurado, José Gutiérrez Sánchez, Fernando Castilló, Natalio Rodríguez, Juan Gómez Farrona, Juan Castañeda Rosa, Juan Navarro Pemán. Hombres de España, combatientes en las filas de la 63 brigada, ¡muertos en el combate!

En el Ebro, la resistencia era sangre y piedra; en el Ebro, el invasor no pasaba, no pasa. Y en Levante, el fusil inactivo, el hombre en descanso, debía acudir en ayuda de los hermanos. Debía, y acudió.

En la estrella de la insignias

brillaba el ansia de la lucha; en las manos crispadas, el gusto del combate; en las frentes pensativas, la obsesión del ataque.

Y el grupo de hombres salta de los parapetos. Hay que cortar las alambradas, hay que abrir el cauce al impulso de los combatientes. El valor y la audacia — el Ebro, el Ebro! — consiguen su propósito. Las alambradas se cortan, los hombres pasan, el torrente se desborda. Y el teniente Pérez, español, como su apellido, conduce a sus hombres a las líneas enemigas. Y avanzando, cara al enemigo, ¡rechando, contraatacando — la resistencia activa — se corona la posición enemiga. Y en ella quedan, sobre tierra española, los cuerpos caídos de Pérez y sus hombres.

Nuestro mejor homenaje, vuestra mejor recompensa, vuestro heroísmo sin par: ¡Muertos en el combate!

# NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

## TRANSMISIONES

En el XXI Cuerpo de Ejército hace tiempo se viene desplegando una intensa labor política acerca de la recuperación, se han recuperado, en el trayecto comprendido entre cuatro kilómetros antes de llegar a Segorbe, viniendo de Valencia, por la carretera general hasta más allá de Jérica, en la jornada correspondiente al día 15 del corriente, tres camiones de alrededores de porcelana, una importante cantidad de piquetes y varios cables galvanizados.

## XXI CUERPO DE EJERCITO

En este C. de E. se han recuperado diversos efectos, distinguiéndose un soldado que ha recuperado 140 kilogramos de chatarra. Merecen citarse, como destacados, una de las escuadras de mortero de la 204 brigada, que ha recuperado ayer 500 kilogramos de chatarra, entre ellos una bomba de aviación de 300 kilos.

En el 189 batallón prosigue la recuperación con todo entusiasmo, habiéndose recogido en un día casaca, papeles, ropa vieja, barras de hierro, alambre, latas, etcétera.

En este mismo batallón, y este mismo día, se han distinguido los soldados Ginés Egea, que ha recuperado 250 kilogramos de chatarra; Criaco Flores Brocos y Bautista Anguita Cabrera, que han recuperado 55 bombas de palo en buen uso.

La Asamblea Provincial de la Solidaridad, recogiendo las impresiones de toda la región levan-

tes, os entia la promesa firme de seguir la misma posición de nuestro Gobierno de Unión Nacional de luchar hasta el último momento para hacernos dignos, a la vez, que de la sangre derramada, de vuestra gesta que ha de constituir la bandera de la victoria. ¡Soldados de la República: más firmes que nunca en vuestros puestos! Por la Asamblea, el Comité Provincial del S. R. I.

## LA XV DIVISION, RECUPERA

Por los Grupos de Recuperación de la XV división, se han recogido, en el plazo de cuarenta días, la relación que a continuación se detalla:

Hierro y chatarra, 51.450 kilos; arpilleras, 550; alpargatas y zapatos viejos, 1.250; papel, 1.600; trapos, 15.107; total, 69.957 kilos.

## CORREO

José Montoliu. — Tus versos puedes enviarlos al Concurso de VANGUARDIA.

## Suscripción pro VANGUARDIA

Suma anterior...	29.507'80 Ptas.
El Comisariado de Transportes...	200'00 "
La quinta escuadrilla de Aviación...	100'00 "
Suma y sigue...	29.807'80 "

Al objeto de ser publicados en VANGUARDIA todos los donativos que se hagan se remitirá nota de ellos a nuestra oficina en Valencia, Trinquete de Caballeros, núm. 2.

# Ingenieros e Infantería ESTRECHAMENTE UNIDOS

Queridos hermanos de las 208 y 36 brigadas.

Profundamente agradecido por vuestra felicitación al Cuerpo de Ingenieros con motivo del festi- val celebrado en Valencia hace unos días, nosotros, que sentimos dentro de nuestras almas lo que vosotros sufrís y os sacrificáis por la causa que tanto queremos, que comprendemos que solo los que más penan, que solo el baluarte de nuestra independencia y nuestra libertad — en fin, los verdaderos representantes de este magnífico pueblo que prefiere morir antes que humillarse bajo el látigo de ningún régimen totalitario.

Nosotros, que pertenecemos al Cuerpo de Ingenieros, os prometemos que fortificaremos sin descanso, que nuestras fortificaciones serán barreras de acero para que vosotros, los que empuñáis el fusil no dejéis ceder un solo palmo de terreno a nuestro enemigo común, que nuestros ridos, nuestras trincheras y alambradas sean y sirvan para que el fascismo se rompa los cuernos sin conseguir ninguno de los objetivos anhelados por su mando.

Vosotros tened confianza en nuestros mandos, que todas las ordenes que os den sean cumplidas con entera exactitud, que sepáis hacerlos respetar unos a otros mutuamente, pues esta es la mejor disciplina que puede tener nuestro Ejército, ya sabemos que el Ejército fascista es

potente y disciplinado, nosotros sabemos que ningún Ejército puede ser disciplinado ni potente si no tiene respeto dentro de sus filas.

Nosotros tenemos que ganarle en esto al Ejército fascista, porque luchamos por una causa justa y razonable y porque luchamos por nuestro porvenir y el de nuestros hijos.

Compañeros, confiad en el Cuerpo de Ingenieros que sabrá dar días de gloria como lo está dando en el Ebro.

¡VIVA LA REPUBLICA Y NUESTRO GOBIERNO DE GUERRA! ¡VIVAN LOS CUERPOS DE INFANTERIA Y DE INGENIEROS!

El 21 B.O.P.



—Franco ha contestado con reservas. —Sí; con reservas italianas.

# VANGUARDIA organiza dos formidables concursos de POESIAS Y DIBUJOS

## TEMAS A DESARROLLAR

- 1.º Exaltación de la Independencia de España.
- 2.º Narración de hechos heroicos del Ejército de Levante, de sus unidades o de gestas individuales.
- 3.º Odio al invasor y sus agentes.
- 4.º Ridiculización del invasor y sus agentes.
- 5.º Exaltación del cuidado de las armas, la capacitación de nuestros combatientes, la vigilancia u otros temas que tiendan a la mayor eficacia de nuestras armas.

Estos temas son indistintos para el concurso de poesías, como para el de dibujos. En uno y otro caso, los temas deben ser originales. Por lo que se refiere a los dibujos, el procedimiento será libre, pero no deberán exceder de 30 por 40 centímetros.

JURADO: El que fallará las poesías estará compuesto por los conocidos poetas Pla y Beltrán, Germán Bleiberg, Gabriel Baldrich y el director de VANGUARDIA, Germinal Ros.

El encargado de fallar los dibujos estará integrado por los dibujantes de VANGUARDIA Andrés Martínez de León, Lozano y Muguerza, y el director de nuestro diario.

PREMIOS: Diversos lotes de libros y premios en especie.

PLAZO DE ADMISION: Terminará el próximo 5 de noviembre, pasado el cual se emitirá veredicto, organizándose después una exposición en un local de Valencia.

REMISION DE ORIGINALES: A nuestra oficina en Valencia, Trinquete de Caballeros, 2 (apartado 190), con la indicación: «Para el concurso».

COMBATIENTES DE LEVANTE: Participad en este concurso de poesías y dibujos que organiza vuestro diario.

## (39) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

poetas, se acercaban temblorosas a entregar su canto. Si el guardia lo veía, el semblante de aquella mujer se transfiguraba en un instante. Al menos por aquel día el ser querido se había librado. Cuando le devolvían el canto les daban simplemente: "Este ha sido trasladado".

Si insistían en preguntar, les recordaban: "Ya no necesita nada". Así se enteraban de que su deuda había dejado de existir. Las cosas por este motivo eran algo vagas. Los familiares se alejaban sin atreverse a la más pequeña protesta, por temor a comprometer con ella la suerte de otro ser querido que podían ir a buscar cuando quisieran.

Como los fuellantes eran de una especie que se repeta todos los días por la vía eléctrica del

# Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

lugar son miles las personas que han visto por aquellos alrededores cuadros de un dolor inenarrable.

## Manuel Díaz Criado

Queipo nombró al capitán Díaz Criado delegado gubernativo de Ordon público, con poderes limitados. Disponía de la vida de todos los ciudadanos. No tenía que rendir cuenta de sus actos a nadie. Su poder era omnipotente; lo que él ordenaba nadie podía revocarlo. Queipo se negaba a escuchar las reclamaciones reducidas con su actuación. La propia policía, concedora de aquellos procedimientos, estaba atemorizada. He conocido personalmente a varios,

Criado no iba al despacho hasta las cuatro de la tarde, y esto raras veces. Su hora habitual eran las seis. En una hora, y a veces en menos tiempo, despachaba los expedientes: firmaba las sentencias de muerte —unas sesenta di- rias— sin tomar declaración a los detenidos la mayoría de las veces. Para acallar su conciencia, o por lo que fuere, estaba siempre borracho.

Todas las madrugadas se le veía rodeado de sus cómplices en el resaca del Paseo del Duque, donde invariablemente comaba. Era el objeto habitual de los establecimientos nocturnos. En "Las siete puertas" y en la "Barricata", se lo veía rodeado de amigos adu-

ladores, cantantes y bailarinas — mujeres tristes, en trance de parecer alegres.

El decía que, puesto en el tobogán, le daba lo mismo firmar oien sentencias que trescientas, que lo interesante era "limpiar bien a España de marxistas". Le he oído decir: "Aquí en treinta años no hay quien se mueva". No admitía visitas; sólo las mujeres jóvenes eran recibidas en su despacho. Se de egos de mujeres que salvaron a sus deudos sometidos a sus exigencias.

En la división me enteré del siguiente hecho: Un amigo del general Mola, por el que éste se había interesado vivamente, llegando incluso a tener una conferencia

telefónica con Díaz Criado, fue llamado. Como siempre despachaba los expedientes atropelladamente, no se fijó que entre los firmados aquel día estaba el del amigo de Mola.

Su actuación llegó a tal extremo, que Queipo se vio obligado a destituirle, ordenando que quedara detenido. En la división se dijo que iban a fusilarle; mas por los servicios prestados, Queipo se conformó con enviarle al Tercio, donde finalmente se encontrará.

Una noche en el café "Marques" estábamos tomando café Juan Tomás, jefe actual de "Tercio", los aviadores Treviño y Berastain y el capitán Martínez, de la división.

Llegó Díaz Criado, acompañado de su hijo, jefe de Prensa y Propaganda de Falange. Se sentaron a nuestra izquierda y charlamos un rato. Díaz Criado fue al teléfono. Momentos después, en un coche llegó un policía, que yo había visto un año

(Continuar)

ENHORABUENA, ROOSEVELT! La prensa alemana ataca intensamente al Presidente americano por ser de los que no claudican

Berlin, 28.—La prensa alemana, el dictado de los dirigentes nazis, ha formado opinión, contra el presidente norteamericano Roosevelt, queriéndole presentar como abusando de la campaña electoral haciendo propaganda contra la paz. Los portavoces de Berlín dicen: Los portavoces de Berlín dicen: Pero, a toda costa, su reelección, que ha abusado de sus poderes internacionales, y que ahora se erige en defensor de la democracia mun...

rencias ideológicas que influyen en la vida de los pueblos europeos no dan derecho alguno a los círculos competentes e incompetentes de América a intervenir junto a ninguno de ellos. El periódico mencionado termina diciendo, en tono descompuesto, que comienza a hacerse insostenible la ingerencia americana en los asuntos europeos, especialmente cuando supone una obstrucción sistemática para la política de reconciliación de Europa.—Fabra.

LA NOTA NORTEAMERICANA CAUSA «GRAN SORPRESA» EN TOKIO

Tokio, 28.—La nota norteamericana ha causado gran sorpresa en los círculos políticos japoneses, los cuales se muestran muy reservados, aunque reflejan la gran impresión y la decepción que la nota ha producido en Tokio.—Fabra.

VANGUARDIA Apatado 199 Valencia

Eden pide la unidad nacional y una paz justa y duradera

London, 28.—El ex ministro de Negocios Extranjeros, Eden, ha pronunciado anoche un discurso en el Devonshire Club, haciendo un nuevo llamamiento a la unión nacional y pidiendo de relieve la necesidad de unir todos los esfuerzos para rearmar con un ritmo más acelerado que hasta ahora. Insistió en que su opinión personal es la siguiente: Que el ritmo actual de nuestro armamento es demasiado lento y su programa insuficiente. Estoy convencido de que no es posible una aceleración considerable si no se adoptan medidas industriales como en tiempo de guerra. Sin embargo, se ha de hacer un gran esfuerzo nacional, si todas las partes de la comunidad han de hacer sacrificios, esto sólo puede ser aceptado a base de la unidad nacional. Para conseguir la fuerza con los armamen...

tos hay que estar primero de acuerdo sobre los fines de la política que tales armamentos van a apoyar y sobre los medios de aplicación de dicha política. En cuanto a los fines, la cosa es fácil: no existe una verdadera divergencia de opiniones. Todos queremos una paz justa y duradera. El deber más urgente es llegar a ese indispensable acuerdo mínimo sobre los métodos de aplicación. Tal es nuestra necesidad imperiosa y me niego a creer que este esfuerzo sea superior a las fuerzas de nuestro país.—Fabra.

AYER EL DIA INTERNACIONAL

En el Congreso radical socialista celebrado en Marsella, Daladier, con sus ataques a los comunistas y a otras fuerzas obreras, ha sido virtualmente el Frente Popular en beneficio de una aproximación con Alemania. Descubrimos la reacción del proletariado francés, fuerza decisiva en la política del país vecino. Los socialistas, especialmente, pasan a ser los árbitros de la situación. Duran el triunfo al sector cercano al cual se inclinan. Pero siempre quedarán, imborrables, las palabras de Daladier, rompiendo la unión nacional en beneficio de una unión internacional con los enemigos seculares de Francia.

En Alemania la prensa se dispone con entusiasmo a crear un ambiente antiamericano, centrándolo en los tiros en la figura de Roosevelt. La actitud noble y decidida del gran demócrata norteamericano irrita a aquellos que están acostumbrados a tratar con dictadores claudicadores. Alemania parece que ha impuesto a Italia su orden y mandado en el Este de Europa. La opinión alemana encontrará sus causas, sacrificando, si es preciso, la italiana. El eje va destinado únicamente contra las democracias y los pueblos. Para eso hay pozos petrolíferos, minas campos de trigo, etc., Hitler no tolerará ni la sombra del hijo de la Loba.

El pueblo francés, amenazado por la reacción

DALADIER ANUNCIA MEDIDAS DE «SALUD PUBLICA»

Marsella, 28.—Las declaraciones hechas ayer tarde por Daladier ante el Congreso socialista, declaraciones que constituyen una ruptura abierta con el Partido Comunista, han provocado emoción especialmente entre los parlamentarios del partido, preocupados por las repercusiones que pueda tener en la reapertura de las Cámaras.

Parece que Alemania impondrá su tesis a Italia

París, 28.—Madame Tabouis escribe en "L'Oeuvre": "Desde hace algún tiempo, Mussolini parecía aprobar mucho la idea de una línea política que reuniera, bajo la égida de Italia, a Yugoslavia, Hungría y Polonia. Había dado a Ciano consignas rigurosas para favorecer este proyecto mediante la realización de una frontera común húngaro-polaca y no han puesto en juego todos los medios diplomáticos de que dispone Roma.

Alemania hizo comprender a Italia que quiere conservar su libertad de acción, incluso con respecto a Italia, en la parte de Europa Central situada al Norte y al Este del Danubio, y respondió a las sugerencias italianas diciendo que no puede favorecer la soldadura polaco-húngara ya que Budapest y Varsovia no están encuadradas en la política del eje. Los alemanes están en mala situación en Hungría, y en Polonia la actitud de Beck hacia Berlín no es satisfactoria. Es de esperar, por lo tanto, que será la tesis alemana la que triunfe en el problema eslovaco-ruteno."—Fabra.

Daladier tuvo que explicar anoche ante la Comisión de política ante el Congreso radical-socialista. Recordó que el órgano del Partido Comunista trata diariamente al jefe del Gobierno y al ministro de Negocios Extranjeros de lacayos del capitalismo y lacayos de Hitler. Habló de las maniobras del Partido y se refirió al nuevo manifiesto de la Federación de Sindicatos Metalúrgicos contra las horas suplementarias en las fábricas de aviación. Reconoció que la concentración nacional alrededor del Frente Popular sería deseable, pero añadió que han fracasado todas las tentativas en tal sentido.

Anunció que el país será puesto en breve ante medidas de salud pública del Gobierno y hará un llamamiento a todos los republicanos para aceptar las reformas republicanas, ya que el sacrificio reclamado alcanzará a todos los franceses. Entonces la nación dará a conocer su voluntad en nuevas elecciones.—Fabra.

Grandiosa parada militar...

(Viene de la primera página) El desfile, que se inició poco después de las 4 de la tarde, fue verificado en la siguiente forma: Abriendo marcha, la sección motorizada de vigilantes, de cabecera; seguidamente, una compañía de desembarco, en representación de la Armada; una compañía de Infantería de Marina; otra de ametralladoras de la Defensa de Costas; los alumnos de la Escuela Popular de Guerras con bandera, banda y música; una compañía de Aviación, también con bandera, banda y música; las banderas y representaciones de los Ejércitos del Este y del Ebro, para los cuales fueron los aplausos más fuertes, junto con los dedicados a los soldados extranjeros, que sonaron en todo el desfile. Seguidamente, los combatientes internacionales lo hacen de la siguiente forma: La música del Quinto Cuerpo de Ejército; 11 y 12 brigadas internacionales, del 17 Cuerpo; la 14 brigada; música del 12 Cuerpo de Ejército; 13 y 129 brigadas,

Eficaz golpe de mano propio, en el Jarama

Madrid, 28.—En el cuartel general recibió a los periodistas el coronel Casado. Manifestó que durante la madrugada última la única actividad registrada en el sector del Jarama fué un golpe de mano llevado a cabo por nuestras fuerzas, que lograron coger al enemigo tres fusiles ametralladores y veinte fusiles corrientes, haciéndoles bajas.

La moral de nuestras fuerzas es excelente, existiendo una verdadera competición entre los soldados para continuar la lucha. Nuestros soldados están muy contentos. Nuestras líneas, desde que comenzó la ofensiva, no han variado. El enemigo no ha encontrado más que desventajas. En los demás frentes no ha ocurrido nada que merezca mención. Agregó que el enemigo emplea principalmente en estos ataques

El Comité de Ayuda a España

NOS ENVIAN ¡VEINTIDOS! TONELADAS DE TABACO

Barcelona, 28.—Ha celebrado reunión, presidiendo el señor Martínez Barrio, el Comité Ejecutivo Nacional de Ayuda a España, acordando recibir de veintidos toneladas de tabaco enviadas desde La Habana para ser distribuidas entre el Ejército, y donativos recogidos por la F. O. R. A. de la Argentina.—Febus.

SU ACTUACION

Barcelona, 28.—Hablando el señor Martínez Barrio con un redactor de "Crítica" sobre los fines del Comité de Ayuda a España, ha dicho entre otras cosas que en el Comité se encuentran representadas las diversas tendencias políticas de los partidos de la República. A pesar de la heterogeneidad política de la composición del Comité, no se ha producido en su seno la menor diferencia. «La cosa —dijo— es sencilla. La tarea a realizar tiene un carácter nacional que interesa a todos por igual. Todos los miembros

del Jarama, fuerzas moras, regulares, Tercio y algo de Falange. Nos les ha hecho prisioneros y a nuestras filas han llegado evadidos, a cuatro de los cuales había interrogado personalmente el coronel.

Blogó también la moral de la población civil de Aranjuez, sólo comparable con la moral del Madrid de Noviembre de 1936. Las mujeres se desviven por llevar a nuestros soldados cuanto necesitan, pretendiendo incluso llegar a los lugares de peligro.

Para que los periodistas pudiesen comprobar esta impresión, ya les invitó a realizar una visita a Aranjuez, que se verificará oportunamente.

La aviación republicana había actuado brillantemente sobre lugares donde se habían observado concentraciones militares.

han acudido al Comité con el propósito de colaborar en una tarea que está por encima de los intereses parciales.» —Febus.

COMO NOS AYUDAN NUESTROS AMIGOS EN LA ARGENTINA

Barcelona, 28.—La ayuda que vienen prestando a la España republicana los organismos simpatizantes de la República Argentina adquiere cada día mayor intensidad. Son numerosas las juntas de distintos pueblos de dicha República que vienen haciendo donativos de trigo, maíz y arroz. Las parroquias gallegas de Alba, Campañó y Cerpezones, de Buenos Aires, han entregado al cónsul general, señor Blasco Garzón, 5.000 pesos para una ambulancia.

Con motivo de la Fiesta de la Raza se celebró una recepción en el Consulado general a la que acudieron unas 50.000 personas.

Se organizó un homenaje al general Miaja para conmemorar la heroica defensa de Madrid el 7 de noviembre, consistente en el libramiento de tarjetas valoradas por raciones familiares, de las cuales salen diariamente muchos miles, enviadas directamente al general Miaja y que se calcula que con el producto de estas tarjetas se podrán adquirir más de 300.000 raciones familiares. —Febus.

AYER EN VALENCIA

Se celebró el cuarto día de la Semana homenaje a los internacionales

Valencia, 28.—Hoy, cuarto día de la semana de homenaje a las brigadas internacionales, ha constituido una sentida manifestación de entusiasmo confraternización. Han girado visita, estas unidades disueltas, a las guarderías infantiles y centros de Asistencia Social establecidos por el Socorro Rojo en Requena y Utiel.

mediaciones de la tribuna, marcaban el momento de saludar a las autoridades. Al llegar a dicho lugar, los jefes de las unidades que desfilaban daban la voz de «Viva a la izquierda», dos pasos, y después un grito de «Viva la República».

Terminado el desfile, el presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha facilitado una nota en la que dice: «Felicitó a las tropas que han tomado parte en la formación hoy, en homenaje a las brigadas internacionales, por su magnífica y brillante presentación y desfile. Igualmente felicitó al pueblo por el entusiasmo, orden y disciplina con que se ha portado en el acto.

Ha sido suspendido, una vez verificado el desfile de los combatientes internacionales, por razones de seguridad. Por tanto, que retiró al anochecer los aviones de caza que han protegido el acto, en vista de que se hallaban desarmadas más de 200.000 personas que quedaban sin defensa. —Febus.

Madrid, 28.—La vista del famoso juicio contra 162 procesados por alta traición y espionaje ha sufrido un nuevo retraso, pues habiendo anunciado su señalamiento para la segunda quincena de este mes, no tendrá lugar hasta mediados del próximo, por lo menos, en razón de que la Sala estudia con detenimiento expedientes y en particular los casos que reclaman piezas separadas.—Febus.

Amberes, 28.—El mercante griego «Elpiot», que traía un cargamento de carbón belga para la España republicana, ha sido secuestrado, en el Mediterráneo, por un barco rebelde, que lo llevó a Mallorca, donde se encuentra. La noticia ha producido en Amberes enorme impresión. La Cámara de Comercio y la Federación Marítima han elevado al Ministerio belga una enérgica protesta.

# Nuestros hermanos que se van... AYER, EN EL XIII CUERPO

«No quiero que te vayas ni que te quedes», dice un canto popular andaluz, y eso es lo que ayer, íntimamente, cantábamos cuando los internacionales se despedían de nosotros en el XIII Cuerpo de Ejército.

He hablado con muchos de ellos. Todos, aunque con distintas frases y diferentes lenguajes, han venido a decirme lo mismo: «Nos marchamos por una imperiosa razón política. No porque lo quiera Chamberlain, sino porque lo ordena el doctor Negrín». Es verdad, se van porque España, de esta forma, asegura su triunfo. Viniereis por ayudarnos y se marchan ayudándonos también.

A Borek, un artillero checo, le he preguntado:

—¿Dónde te vas?

El, con dificultad, me ha explicado:

—No importa dónde vaya, pero tened la seguridad de que en donde yo esté seguiré siendo internacional. Sin cañón, ¡bien! pero con voz y con entusiasmo. ¿Tú crees que yo puedo olvidar estos dos años que me he pasado en España? No. Hemos luchado junto a los españoles; nadie mejor que nosotros conoce vuestra gesta y vuestra lucha. El mundo necesita conoceros porque os desconoce todavía. Si está dormido, le despertaremos. Nuestra voz se ha hecho ruda con la guerra y podremos gritar fuerte, muy fuerte, hasta que se despierte.

Una compañía ha desfilado ante ellos y al pasar la vitorean en español chapurreado. En estos hombres, que han pasado erguidos y simétricos, se eternizan los internacionales, porque ellos han sido quizá quienes más han contribuido a formar nuestro Ejército. No exageramos hablando así. Ellos, con su ejemplar disciplina, con su acatamiento, fueron el claro espejo donde todas las brigadas españolas se miraban.

La confraternización de los internacionales con los españoles ha sido, una vez más, completa. En la mesa, los españoles hemos repartido el pan con ellos. Al final de la comida, el jefe del Cuerpo de Ejército, hondamente emocionado, leyó unas cuartillas de despedida en las que terminó diciendo: «No os digo adiós, sino hasta pronto». Ellos quieren volver cuando España los necesite de nuevo en su reconstrucción, e igual que hoy han dado su sangre, darán luego su sudor; y nosotros sabremos brindarles la ocasión.

Las mujeres españolas, representadas por la secretaria del Comité Provincial de Mujeres Antifascistas, les ofrecieron un ramo de rosas rojas como homenaje a los caídos internacionales.

Se inició entonces en toda la sala, como recuerdo a los antifascistas alemanes caídos en España, el «Rot Front», «Rot Front», que vinieron cantando aquellos gloriosos camaradas que acaudillaba el heroico Hans Beimler. Fueron momentos intensamente emocionantes.

Julio, el comandante de uno de los batallones del C. de E., que por haber luchado junto a ellos conoce las formidables gestas de estos luchadores que han venido quiétopicamente a luchar por ella a la tierra de Don Quijote, habló y expresó la admiración de todos los soldados de nuestro Ejército por estos hombres que desde otras tierras y otros países han venido a España a morir por ella, porque morir por España equivale hoy a morir por la libertad.

El comisario de los internacionales expresó con fuerza el entusiasmo que sentía por nuestra lucha, y dijo: «Confiamos en vosotros, soldados españoles, y sabed que si algún día nos necesitáis, aquí vendremos como ayer vinimos.»

Un soldado checo, uno de esos hombres que se ha quedado sin Patria gracias a Munich, habló: «Evitad que vuestra Patria sea destruida y amargada como lo está siendo la mía; no dejéis que nadie, que absolutamente nadie, intervenga en vuestros destinos. Sólo vosotros tenéis derecho a resolver vuestras cuentas. No olvidéis el ejemplo sangrante de mi querida Checoslovaquia y venged.»

Intervino el comisario del Cuerpo diciendo que el mejor homenaje que se puede hacer a los internacionales es suplir el hondo vacío que dejan estos hombres admirables.

Por último, después de un recital de poesías, el gobernador civil de Castellón, que presidía el acto habló en nombre del Gobierno, diciendo que los soldados internacionales han conquistado con su sangre la honrosa ciudadanía de españoles y que nadie, absolutamente nadie podría ya arrebatársela.

El pueblo, congregado en la plaza, despidió entusiastamente a los internacionales que, cantando en sus diversas lenguas, se fueron despidiendo.

M. BONILLA BAGGETTO



—¿Y tú por qué crees que los invasores dicen que los puentes del Ebro son de goma?

—Pues porque están ¡que botan!...

## En favor de los voluntarios internacionales

En Londres

Londres, 28.—El ex comandante Popeman, del décimo batallón

de las Brigadas Internacionales, publica una carta en el "Manchester Guardian" haciendo un llamamiento a todo el mundo democrático para que ayude a los ex combatientes de España. Termina diciendo que ha regresado con la cabeza alta al frente de un grupo de ingleses que han contribuido a salvar el honor de Inglaterra. Agencia España.

En Bélgica

Bruselas, 28.—Por iniciativa del Comité de coordinación y de ayuda a España republicana, se ha constituido un nuevo Comité en favor de los voluntarios belgas que por haber luchado en España, regresan a su país. El Comité desea enviar una comisión al primer ministro para obtener seguridades absolutas al proyecto de amnistía.—Agencia España.

## DE LA BATALLA DEL JARAMA

El jefe del III Cuerpo declara: Todos han cumplido con su deber

Madrid, 28.—El coronel Ortega ha hecho las siguientes manifestaciones:



El coronel Ortega, jefe del Cuerpo de Ejército que en el Jarama ha resistido los reiterados ataques de las tropas mercenarias, que no han logrado avanzar ni un solo paso

tales a "La Voz del Combatiente":

«Podéis decir que estoy francamente entusiasmado y contento por la bravura y moral de mandos, comisarios y soldados que rivalizan en heroísmo y capacidad frente al invasor. De esta satisfacción participo el jefe del Ejército, coronel Casado, y así me lo ha comunicado».—Febus.

Un héroe de la batalla: el comisario Francisco Cassans

Madrid, 28.—Se ha publicado el siguiente episodio de la lucha en el Jarama:

«En un momento de intenso fuego de artillería enemiga, la metralla había producido una avería en la línea de comunicaciones que unía una batería con el mando, quedando interrumpida la relación y no pudiéndose transmitir ninguna orden.

El comisario de la batería, Francisco Cassans, consciente de su deber, desafiando la lluvia de proyectiles que batía el terreno, se arrojó hasta el lugar de la avería, logrando repararla y restablecer el enlace normal con el mando.»—Febus.

Gracias a este hecho de abnegación que debo servir de ejemplo a todos, la batería mencionada pudo continuar haciendo fuego sobre el enemigo de acuerdo con las prescripciones del mando.»—Febus.

## Divulgación de los fines de guerra de la República

El señor Martínez Barrio interviene, glosando el primer punto

Barcelona, 28.—Se han iniciado unas emisiones radiadas para glosar los trece fines de guerra del Gobierno y que correrán a cargo de significadas personalidades. Ha inaugurado las emisiones el presidente de las Cortes, quien ha dicho entre otras cosas:

«Cualquier camino distinto, aunque la diplomacia lo empedre de buenas intenciones, será prácticamente intransitable. Hemos conquistado el derecho a que España quede totalmente libre de toda ingerencia extranjera, sea cual fuere su carácter de origen, con su territorio peninsular e insular y sus posesiones intactas y a salvo de cualquier tentativa de desmembración, enajenación o hipoteca, conservando la zona de protectorado asignada a España por los convenios internacionales, mientras estos convenios no sean modificados con su intervención y asentimiento.»

Hemos defendido la soberanía política y territorial de España frente a los invasores, negando todo los designios que garanticen la libertad futura de todos los españoles.

Miramos serenamente el porvenir —resumió el señor Martínez Barrio—. El nos traerá cumplido el compromiso del fin de la guerra con sus finalidades esenciales: la independencia nacional y la victoria de la República.»—Febus.

## Nuestra naranja contribuirá a la victoria. por Lozano



La naranja republicana:—Ya soy mayorcita y mi deber es ayudar al pueblo que me dio vida.



Camaradas naranjas: Todas juntas, como buenas españolas, nuestro deber es sacrificarnos por el pueblo que nos vio nacer...



—Del extranjero ha venido un barco cargado de...